临淄区朱台镇中心小学:

科技教育助力学生成长

技兴校的特色教育路子。成立

了创新活动的空间;另外,学校

逐步开发出规范科学、符合实

际的校本课程。综合制度、设

施、课程等各方面进一步完善

近年来,朱台镇中心小学 引导学生乐于探究、勇于创 新、全面发展,走出了一条科

# 筑牢校园安全堡垒,为教育教学保驾护航

# 淄博市张店区铝城第一中学校园安全教育侧记

#### 本报记者 陈伟 通讯员 王立水

张店区铝城第一中学始 终坚持"安全稳定压倒一切" 的安全工作原则,构建"平安 容大、和谐容大"的安全理念。 孩子是家庭的希望,学生是祖 国的未来,学校工作涉及千家 万户,关系整个社会的稳定与 和谐。确保广大师生安全是教 育的头等大事,是铝城第一中 学实施素质教育的重要内容 和有力保障。

# 加强组织领导 确保安全措施落实到位

铝城第一中学以提高安 全意识为主线,建立和健全了 学校领导小组,强化层层管 理,为更好地发挥学校安全领 导小组的职能作用,坚持做到 安全工作刘学校长亲自抓,分 管领导张红涛副校长重点抓, 安全办和级部主任、班主任具 体抓的管理机制,实行"一岗

临淄区高阳小学:

### 促进教师专业化发展

为促进青年教师快速成 长,提高教师的专业素养,促 进教师专业化发展。近期,朱 台镇高阳小学采取建立启航 工作室、设立分层次培训套 餐、搭建发展平台、加强教师 专业评价四项措施,促进了 (郭梁) 教师的成长。

临淄区皇城一中:

### 开展防暴力疏散演练

为强化学生的自我防范意 识,提高学生的自我保护能力。 近日,皇城一中开展了校园防暴 力疏散演练活动。全校师生在5 分钟内有序配合,完成各项活 动。活动后,总结并点出了在演 练中暴露出来的问题。(李波)

临淄区齐都花园小学:

### 开展了解中医中药活动

近日, 齐都花园小学组织 学生到社区中医诊所开展"了 解中医中药,传承中华国粹 活动。活动中,通过听中医讲 解、实地参观、辨别中草药等 方式,使学生们近距离感受到 了传统中医药的神奇魅力。

(刘金路 魏凤云)



加强师德教育 近日,沂源 具鲁村镇徐家庄中心学校组织 全校教师认真观看了"淄博市师 德教育巡回报告"视频直播,加 强师德教育。 (周新丰 孙晓)



爱眼护眼教育 为了普及 爱眼、护眼知识,提早预防近 视,近日,沂源县燕崖镇中心小 学开展了"爱眼护眼,向眼镜说 不"的主题活动。(房琰 李彩)

双责"及安全工作责任制。该 校将创建"平安校园"列入学 校安全工作计划,进一步建立 健全了安全预警和应急机制, 完善各类处置突发事件的预 案;制定和完善各项安全管理 制度,层层落实安全责任制, 实行责任追究制,为学校营造 了和谐的育人环境,构建了校 园及周边良好的治安环境。

# 开展安全专题教育 提高师生安全意识

铝城第一中学充分利用 宣传橱窗、校园广播站、校园网 等宣传阵地,通过讲座、主题班 会等多种形式,认真开展安全 教育。结合"安全教育第一课"、 "国家安全专题教育"、"119消防 安全宣传月"、"全国宪法宣传 、"122交通安全教育日" "110宣传日"、"全国中小学生安 全教育日"、"防震减灾日"、"安 全生产月"等系列活动,对师生 进行消防、交通、防溺水等活动 的安全教育,增强师生安全意 识,提高防范及自救能力,减少 意外伤害事件的发生。

注重发挥家长的安全教育 作用。发挥家长委员会作用,注 重与家长的联系,及时向家长 通报学校安全形势,进行安全 宣传教育,督促履行监护人职 责,通过淄博市校园安全教育 平台及时组织学生及家长进行 安全教育学习及培训,使学生 家长在安全教育方面能够发挥 更大作用。

# 落实"综治"措施 建立安全工作长效机制

认真制定各种值班制度 与职责,严格值班纪律,采取 双管齐下的安全措施,如:标 准化值班、夜间值班、双休日 节假日值班、寒暑假值班等, 各值班人员能够及时将值班 过程中发现的问题处理解决。

认真做好校舍安全检查 工作,及时消除安全隐患,严 防事故发生,确保师生安全; 定期对消防设施进行全面检

查,对容易引发火灾和存放危 险品的重点部位及人员集中的 场所重点检查,对消防设施定 期维护更新,确保消防器材完 好;加强食堂、宿舍等重点区域 的三防措施。

加强安全保卫"三防"制度 建设,提高安防能力。严格落实 保安"六佩戴"和"会客登记引 领"两项工作,同时也对学生出 人及教师出入落实了相应的管 理制度。加强视频监控系统的 使用效能,保证系统正常运转。 严格外来人员、车辆登记制度, 严禁闲杂人员进入学校。

坚持定期和不定期的安全 排查,以确保将各类安全隐患 消灭在萌芽状态。一是开展定 期排查。由刘学校长带队,安全 办、总务处、德育处参加,在开 学前、假期放假前对学校及周 边安全进行安全隐患全面排 除,发现安全隐患及时排查,确 保学校正常开学。二是开展不 定期排查。对校园安全进行随 时监督检查,并对师生反应的 安全隐患进行及时整改。

了科技教育领导小组、工作小 组、辅导员队伍三级管理网络, 为开展科技特色教育提供了人 才支撑;新建科技活动室、创客 教室等活动空间,为学生提供

> 了科技兴校的特色教育。 (郭庆)

高青县实验小学:

### 以阅读点亮学校

近日,高青县实验小学在 学校信息推进办负责人的主持 下,全体中层干部认真学习《教 育信息化2.0行动计划》。据悉, 为推进干部教育培训工作科学 化、制度化、规范化,构建学习 型组织,培养高素质干部队伍, 该校在学期初制定了本学期干 部学习计划。旨在,加强干部学 习,逐步引导培养更多教师走 向专业阅读、专业写作、专业合 作自主发展之路,从而通过生 命影响生命,提高整个社会的 思考能力和知识水平。(张璇)

高青县木李学区中心小学:

# "三招"狠抓养成教育

木李学区中心小学以狠 抓养成教育为突破口,努力打 造特色校园文化。思想教育夯 基础。通过每周一次的养成教 育主题班会、国旗下的讲话等 形式促进学生良好习惯的形 成和健康人格的发展;严格管 理抓关键。提倡"举手之劳,弯 腰意识",设立"环保卫士",举 办"德育强化班",规范学生日 常行为;评价激励强保障

(刘玉功)

# ▶10月25日,临淄区闻韶小学邀请社区 志愿者走进课堂,教授孩子们绣蹴鞠。 ▼10月25日,齐鲁老年大学的学员正在



终身学习 成为临淄社会新风尚

日前,临淄区2018年全民终身学习活动周启动。其间,该区社区教育中心将深入社区、学校、 工矿企业开展近百余场专题讲座和艺术展演,通过普及文化知识、培养兴趣爱好、丰富精神生活, 倡导全民终身学习,让学习成为社会进步新风尚。

边昌平 崔德广 摄影报道

# 沂源县掀起全民终身学习热潮

本报记者 陈伟 通讯员 江浩 王贵明

近日,沂源县举行2018年全 民终身学习活动周启动仪式, 副县长张志东参加启动仪式并 讲话,来自历山街道社区、成教 中心学校相关负责人及部分学 生代表共200余人参加会议。

此次活动以"开展全民终 身学习,服务重大战略工程"为 主题,由县教育体育局、历山街 道办事处、老干局联合举办,是 全面落实党的十九大提出的 "办好继续教育,加快建设学习 型社会,大力提高国民素质"的

近年来,沂源县把不断满 足群众日益增长的文化需求 作为改善民生、构建和谐、倡 导文明的重要抓手,以社区教 育为主阵地,突出"硬件"和"软 件"双向打造,积极筹建社区 文化教育训练中心,构建社区

教育网络。相继建成县城与乡 村的体育公园、文化大院、四 点半学校等一批文化工程,四 德工程、文化下乡等活动源源 不断,群众终身学习蔚然成风, 区域文化教育事业蓬勃发展, 学习型社会建设步入了崭新 的发展阶段。



献爱心活动 近日,沂源县 悦庄镇埠村希望小学组织了"捐 献一元钱 奉献一份爱"献爱心 活动。帮助农村贫困学生,满足 他们的"微心愿"。 (刘金凤)



家长开放日活动 为调动 家长参与学校和班级管理的积 极性,搭建家长与学校友谊的桥 梁,近日,沂源县振兴路小学开 展了家长开放日活动。(黄晓艳)



疏散演练活动 为增强 师生的安全意识,提高师生自 救逃生能力。近日, 沂源县历 山街道荆山路小学组织开展 安全应急疏散演练。 (孙静)



光增品防 崇尚科学活动 邪教、反邪教意识,积极构建和 谐校园,近日,沂源县悦庄镇东 赵庄完小的党员们开展了反邪 教学习活动。(杜西美 董宁宁)



戏曲进校园 近日,临淄 区"文明实践——临淄戏曲进 校园"活动走进凤凰镇召口中 学。旨在,让师生进一步了解国 粹艺术,有效激发师生们学习



**贫困生家访认定** 为保证 国家各项资助政策真正惠及家 庭经济困难的学生, 沂源鲁村 镇中心小学开展贫困学生家庭 (董记翠) 认定大家访活动。



参加师德教育报告会 近 日,沂源张家坡中心学校全体教 师在学校会议室认真听取淄博 市师德报告团精彩纷呈的视频 现场报告会。 (刘勇 王均升)



创意搭建活动 近日, 沂 源县振兴路幼儿园举行了创意 搭建活动,丰富孩子们的活动 时间,渗透幼儿在活动中的规 则意识和安全意识。(张太丽)